

拜登國安指南 與華開展「務實外交」

布林肯：中美關係是21世紀最大地緣政治考驗

【大公報訊】綜合路透社、Politico、美國之音報道：美國國務卿布林肯3日發表首場外交政策演說，設立了美國外交政策的八大優先事項，除了新冠疫情、經濟、民主、移民、盟友、氣候和科技之外，更將中美關係列入其中，視為本世紀最大地緣政治考驗。同日，白宮亦公布拜登政府首份《國家安全戰略臨時指南》，但強調不排除與中國合作，開展務實外交。中國外交部對此表示，希望美方客觀理性看待中國和中美關係，採取理性務實的對華政策，推動中美關係重回正軌。

布林肯當天時長28分鐘的演說，為未來美外交工作方向定下基调，除遏制新冠疫情、扭轉經濟危機、解決移民問題、應對氣候危機外，布林肯所列的最後一項優先工作事項，是他口中所指的「21世紀最大地緣政治考驗」，即與中國的關係。

唯一對美構成挑戰的國家

布林肯稱，俄羅斯、朝鮮和伊朗等國給美國帶來了重大挑戰；也門、埃塞俄比亞、緬甸等國的危機也需美國插手，但「中國構成的挑戰是不同的」。他說，中國是唯一擁有經濟、外交、軍事和技術實力對美國構成挑戰的國家。而布林肯口中的美中關係是，合作、競爭、對抗共存，無論哪種情況，美國都需站在有利位置。

布林肯重申，美國要加強與盟友與夥伴合作，因為只有團結各方力量，才能令中方難以忽視。美國要積極進行外交工作並參與國際組織，因為美國一旦缺席，等同為中方製造填補空缺的機會。他更聲稱，要繼續在涉疆、涉港、涉台問題上施壓。而在外交與內政區別越來越小的情況下，美國還將在國內加大對美國企業和科技的投資，增強競爭力。

不少前國務院官員並不看好上述策略，奧巴馬任內外交官布魯恩表示，「我們在與中國的對抗上只會所費不菲」，要付出昂貴的外交和發展努力。另外，布林肯還坦言，美國不會再以昂貴的軍事介入推動政權更迭，急於脫離中東代理人戰爭的泥沼。

國安戰略強調中美競合

同日晚些時候，白宮國家安全委員會發布長達24頁的《國家安全戰略臨時指南》，與布林肯的演講內容一脈相承。這是拜登上任後首份國家安全戰略指南，雖將應對新冠疫情引發的公衛和經濟危機列為首要任務，但

全文約20次提及中國，再老調重彈宣揚「中國威脅論」，打定主意要透過與北約、紐澳、日韓等盟友合作，繼續在非洲、亞洲建立夥伴關係，築建所謂更有效的國際規範。

不過指南同時強調，與中國的競爭不意味着雙方就無法合作，譬如在氣候變化、全球衛生安全、軍控以及核不擴散等議題上，華府將與北京展開務實、以結果為導向的外交，「致力於減少誤讀、誤判的風險。」

另一方面，美國海軍陸戰隊司令伯杰早前向國防部長奧斯汀提交備忘錄，首次將俄羅斯的威脅降至跟伊朗、朝鮮和「極端組織」同級，而將中國提升為「毋庸置疑的頭號威脅」。

中方籲相互尊重平等相待

在北京，中國外交部發言人汪文斌4日表示，在全球化時代，以意識形態劃線，拉幫結派搞針對特定國家的「小圈子」不得人心、沒有出路。中美兩國歷史、文化、制度不盡相同，在一些問題上難免存在分歧，關鍵是要相互尊重、平等相待，以建設性的方式妥善管控和處理。對話總比對立好，合作總比對抗強。歷史和現實表明，只要雙方堅持相互尊重、平等相待，中美總可以找到化解和管控分歧的辦法，實現雙贏、共贏。

汪文斌亦重申，中方在涉疆、涉港、經貿問題上的立場是一貫的、明確的。中方致力於同美方發展不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家的主權安全發展利益。希望美方客觀理性看待中國和中美關係，採取理性務實的對華政策，推動中美關係重回正軌。



▲美國國務卿3日發表外交政策講話。

美聯社

拜登首份國安指南重點

- 美國面臨新冠疫情、經濟衰退和氣候危機，遭遇民粹主義抬頭、民主倒退、與中俄競爭激烈和科技革命挑戰
- 將把外交作為重返國際體系的首要和最重要手段，但不會放棄軍事威懾力
- 對應中國上，美將與北約、紐澳、日韓等國際盟友合作，同時支持中國的近鄰與商業夥伴
- 在符合美國國安利益時，不排除與中國合作。

涉華措辭比一比

- 2021年 拜登政府
中國是「唯一有能力將經濟、外交、軍事和技術力量結合起來，對穩定和開放的國際體系提出持續挑戰的競爭對手。」
- 2017年 特朗普政府
美國面臨來自俄羅斯和中國的競爭日漸加劇。
中國是一個「戰略對手」。

美外交8大優先事項

- 阻止新冠肺炎疫情，加強全球衛生安全
- 扭轉經濟危機，建設更穩定且包容的全球經濟
- 復甦民主
- 建立人道且有效的移民制度
- 恢復與盟友和夥伴的關係
- 應對氣候危機，推動綠色能源革命
- 確保美國科技領先地位
- 對應21世紀最大的地緣政治考驗：中美關係



▲越南衛生人員2月24日為首批送抵的阿斯利康疫苗消毒。

法新社

歐盟缺疫苗 捷克求助中國

【大公報訊】綜合路透社、英國《金融時報》報道：阿斯利康疫苗在歐盟陷「信任危機」，成員國疫苗供應短缺窘境未解。捷克3日宣布，已請求中國提供國藥疫苗。捷克駐華大使館消息披露，中方已決定立刻滿足這一請求。捷克是繼匈牙利之後，在歐盟藥物管理局未有批准下，使用中國疫苗的第二個歐盟國家。

據報總統澤曼應總理巴比什請求，向中國接洽尋求獲得國藥疫苗。這一請求據報隨即得到中方應允。

但同日，捷克拒絕向阿聯酋一家中間機構購買阿斯利康疫苗。該疫苗1月就獲歐盟批准使用，但法德等國以缺乏數據評估疫苗對長者的保護力為由，只允許65歲以下人士接種，引

東方視點



孤煙暮蟬

美國國務卿布林肯在首場外交政策演說中強調，「不會用代價高昂的軍事手段推翻」別國政權來「推廣民主」；美國在過去嘗試的這些策略不僅沒有起作用，反而搞臭了「傳播民主」的名聲。

社交媒體上，網民對上述說法的討論很有趣：有人說「前段時間拜登政府空襲敘利亞的硝煙尚未散去，如今又自我不定，看不懂美國的外交政策。」也有人說「美國這10多年來，不是早就改變『推廣民主』的策略了嗎？顏色革命和假媒體新聞才是美國這些年『推廣民主』的主要方式。」

事實上，布林肯的演講說出了美國民主的焦慮。第一，美國面對中國日益擴大的國際影響力感到焦慮。拜登政府

在外交上試圖打造一個極其複雜的聯盟體系，但接手的是一個資源不足，精力分配不合理的爛攤子。一方面中國的實力和影響力在快速上升，另一方面要修復被特朗普破壞的美國與盟友的關係。同時拜登政府還要修復美國國內的民主。美國的戰略焦慮在上升。

第二，布林肯提及，美國對華關係應該是「在該競爭時競爭，能合作時合作，必須對抗時對抗。」這說明拜登政府意識到，美國已經不可能在如今的國際環境下，建立一個能提供所有解決方案的聯盟，現在也不是需要每個國家都選邊站的冷戰時期。

第三，「不會用代價高昂的軍事手段推翻」別國政權來「推廣民主」，這是拜登政府啟動外交戰略的起手式。也說明拜登政府將試圖「避免被中東地區衝突分心」。這一點其實和奧巴馬、特

州。墨西哥移民2月25日獲准進入得法新社

州。上月，極寒風暴席捲美國26個網上圖片

布林肯說出美國民主的焦慮

朗普時期是一致的。奧巴馬政府在這個意圖上的失敗，不僅有來自美國盟友的阻力，同時也有美政府官員與軍工集團利益交織。特朗普政府在這個意圖上的失敗，是因為簡單的破壞性政策，導致盟友利益和安全受損。拜登政府擺脫中東泥沼，需要說服盟友、說服內部與美國軍工集團利益交織的官僚，布林肯用的藉口是「來自中國的競爭」。

美國指望盟友們能配合期擺脫中東泥沼，建立一個針對中國的聯盟體系，以重新證明美國民主在全球的領導地位。然而，全球化與自由貿易網絡使得各國利益互相關聯，打壓中國就能使得美國與盟友國家獲得更多利益？這在經濟上說不通。

拜登、布林肯的外交戰略更像是一個基於過去美國錯誤戰略目標的修補工程。